
Переходные и 
непереходные глаголы 



Изучение нового материала
1. Строит дом

2. Кладёт кирпич

3. Штукатурит стены

4. Белит потолок 

5. Клеит обои

6. Настилает линолеум

7. Прибивает плинтус

(В.п.)

(В.п.)

(В.п.)

(В.п.)

(В.п.)

(В.п.)

(В.п.)



Что общего в значении всех этих 
глаголов? 

Действие направлено на какой-то 
предмет. 



Чтение § 82
Вывод. Переходными называются 

глаголы, выражающее действие, 
которое переходит или может 
переходить на другой предмет, 
название которого ставится в 
винительном падеже без предлога.

Не путать винительный падеж и 
родительный! Задавать 2 вопроса!

Кого?/Чего?     и      Кого?/Что?



Особые случаи

        Дополнение может стоять 
при переходном глаголе в 
родительном падеже:

✔ при отрицании,
✔ при указании на часть целого



Распилил доски –

 не распилил 
досок.

В.п.

Р.п.



Налить бензин – 

налить бензина.

В.п.

Р.п.



       Вспомните, как называются 
глаголы с суффиксом -ся?

⦿ Глаголы, имеющие суффикс- ся (-сь) 
называются возвратными:

⦿ Одеваться – одеваюсь, умываться – 
умываюсь.



⦿ В чём особенность возвратных глаголов?
 
⦿ Действие возвращается на предмет, 

который его производит.

⦿ Как вы думаете, возвратные глаголы могут 
быть переходными? 

⦿ Нет, потому что у переходных глаголов 
действие переходит на другой предмет.



Сравните

убедить – убедиться
остановить – остановиться
одеть – оделась 
причесать – причесалась

Запомни: 
все возвратные глаголы – 

непереходные



Итоги урока

⦿ Какие глаголы называются 
переходными?

⦿ Как соотносятся категории 
переходности и возвратности?



Домашнее задание

⦿ Упр. 536 письменно


